
— Tervek a Gelíértte! és a Tabánnal. -

(Saját t ud ó s i tó nk t ó 1.) Ki emlékezik: 
még — vagy ki ne emlékeznék .— azokra az 

1 időkre, amikor szinte minden héten uj Gellért- 
hegy-beépitési tervek születtek? Fantasztikus 
rajzok, képek láttak napvilágot. Voltak, akik 
vízesést és halastavat óhajtottak látni a (jeliért 
tetején, voltak, akik szerették volna a királyi 
palotát lerombolni és itt újraépíteni. Az a hasz­
nuk mindenesetre meg volt, hogy a publikum 
és a főváros rémülten hőkölt vissza s a dolgot 
nem siették el. Hosszú pihenés után a héten 
újra egy Gellérthegy-inditvány került a fővá­
ros elé. G e 11 é r i Mór, az iparegyesület igazga­
tója mondja el ebben minden konkrét propoziciő 
nélkül, hogy most már csakugyan csinálni kel­
lene valamit ezzel a nagy és szép puszta terü­
lettel. Ennek az inditványnak már egészen igaza 
van. Ebben a városban, ahol oly kevés a zöld 
folt, ahol beépítenek köztereket és parkokat, 
ahol pormentes és füstmentes levegőhöz nem 
lehet jutni, észre kell venni most már a Gellért­
hegyet, amelynek talán egyetlen hibája, hogy 

| nem lehet hozzáférni, hogy távoli és kissé sivár, 
mindenesetre azonban alsóbbrangu „kiránduló- 
hely“ gyanánt szerepel, ahelyett, hogy fekvé­
sének megfelelően mindennapi sétahely volna.

Valamivel a Gellérthegy csúcsa alatt van egy 
vendéglő — hétköznap teljesen kihalt, — a budapesti 
ember számára legjobb esetben is ez a végpontja a 
gelléthegyi utazásnak. Még feljebb menni, a c i t a ­
del láig:  ez már felfedező ut, A három percnyi 
időt és a kevés fáradtságot azonban tökéletesen meg­
éri. Ez egy darab az abszolutizmus! romantikájából. 
Várnak építették, pedig már akkor is — az ötvenes 
évek legelején — rég túl volt rajta a haditudomány, 
hogy stratégiai fontosságot tulajdonítson a Gellert te­
tejének. De hát akkor összeesküvést szimatoltak még 
minden bokorban s a rebellis pestiek ijesztésére na­
gyon jó volt ez a komor kőtömeg. Szűk bejáratát kö­
rülvették hatalmas faragott kőkockákkal. Misztikus 
boltozott lépcsőkön át lehet feljutni a külső ud­
varba, innen pedig egy igazi, szabályszerű felvonó­
híd vezet a vastagfalu és bűzös épületbe, amely az­
előtt kaszárnya volt, most — a lakásínség enyhítő 
szere. Harminc kislakást ad ki itt a város, többnyire 
nincs hozzájuk konyha sem s fizetnek egy szobáért 
átlag évi száz koronát. A lakások többnyire doho­
sak, némelyiknek ablakából azonban fejedelmi kilátás 
nyílik. Annak a panorámának egy-egy részletét kap- 
iák a citadella szerény lakói, amely a maga teljességé- s
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helyenként lerombolt bástyafalak galériáján körül­
sétál. Egész Pest ott úszik előtte, porban ugyan, de 
azért minden ház megkülönböztethető s tisztán ki le­
het venni, hogyan telepedett meg ez a nagy város 
éppen abban á katlanszerül mélyedésben, amely a 
Dunához esik.

Déli irányban a városnak vége, minden zöld, 
csendes, egy vonat robog át az összekötő hidon és a 
lármája idehallatszik, a hegy lejtőjén gyümölcsfák 
virágzanak fehéren és rózsaszínűén, egy kis tisztás 
helyen pedig — természetesen a futball virul. 
Tavaszi napfény, langyos, áknositó délután és teljes 
elhagyatottság. Pest kávéházaiban kétszázezer ember 

1 henyél e pillanatban, a gellérthegyi séta gyönyörű­
ségeire azonban nem vágyik senki. Kizárólag a törzs­
vendégek vannak jelen. Facér suhancok, akik a me­
leg napon buzgón kártyáznak. A gyorsfényképész 
bódéját még csali most festik, a ringlispil falovai pe­
dig elhagyatottan pihennek. Néhány bennlakó, apró, 
mezítlábas gyerek csavarog körülöttük, mig csak 
eszükbe nem jut, hogy szomjasak.

— Az a t y u k ad majd vizet — mondja rövid 
szemlélődés után az egyik.

A „tyuk“ — hat-nyolc éves kisleány, aki egy 
játék-öntözőt bipéí, egyébként pedig a vizet ridegen 
megtagadja.

A körutak korom-fürdője után a levegő egyene­
sen egy klimatikus gyógyhely képzetét kelti fel, de 
tökéletes az elhagyatottság s primitívek az állapo­
tok. Akárcsak a Tabánban,  amelyen át lesétálűnk 
a Gellérthegyről. Milyen mulatságos és romantikus, 
kedves és primitiv ez is. Apró házak, mintha játék-’
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csatlakozik és ebben borbélymüheiy van, a sanu iu- 
szerest Méz Mártonnak hívják s nem kevésbbé ori­
ginálisak az utcanevek is.

A Tabán sorsa, szabályozása most egészen 
aktuális. A város készíttetett egy gipszmodell, 
amelyen rajta van minden görbe utcája, minden csepp 
háza, úgy, amint még áll, az egész környékről, a 
Gellérthegygyel együtt, vagy amint rombolni kezdik, I 
a szép és modern villákkal, amelyek helyenként már 
kinőttek földjéből. Mert vannak sokan, akik már is 
felfedezték a Tabánt és a Gellérthegyet és tudják, 
hogy ennek déli oldala valóságos Riviéra, állandó 
napsütéssel.

Amikor aztán a sétának vége, ott vagyunk 
újra az Erzsébet-hidon és gyalogolunk vissza 
Pestre: már tudjuk, mit kellene legelőször is, 
azonnal, rögtön cselekednie a Gellérthegy és a 
Tabán érdekében is. Tehát: közlekedést csinálni. 
Az Erzsébet-hidon végig vannak fektetve a 
sínek, de villamos nem megy rajtuk. Hihetetlen, 
elképzelhetetlen barbárság, bizonyítéka e publi­
kum példátlan birka-türelmének. Nem megy vil­
lamos és következésképpen a hid is üres. A 
Gellert is, a legszebb parkokkal, a legnagysze­
rűbb monumentummal üres marad közlekedés 
faiján. Amit, mint amerikai példát, annyiszor 
idéznek, itt meg kellene próbálni: megcsinálni 
a villamost, fogaskerekűt és siklót a Dunától a 
Tabánon át a Gellért tetejéig s aztán bámulni, 
milyen gyorsan és természetesen telepednének 
le villa-tulajdonosok és szórakoztatók, kislaká­
sok és középületek.

Ami pedig a Gellért tetejét, koszorúját il­
leti: a citadella maradványa jól illik hozzá, de 

’azért nem kell hinni, hogy műemlék volna ez. 
Mii emlék legfel iehh a Kassáéi ik-örökÖsöknek. 
kik vagyonukat az öreg Kasszelik épitőmes- 
»nek, a becsületes, jó kőfalak vállalkozójának 
öszönhetik. Mindenesetre megtanítja ez a ci- 
idella az értelmes építőművészt arra, hogy kö- 
ilbelül hasonlóan cifrázatlan legyen az a köz- 
pület, amely majd itt emelkedik, mint a mai 
ií, amely mintegy próbamodellnek tekinthető, 
em hivalkodó, fel nem tűnő, egyszerű és nagy- 
imegü — milyen komikus a hegy oldalában a 
zent Geliért-szobor arkitekturája — hogy be- 
itőzzé és lezárja ezt a hegyet, amely fölött 
lost már csaknem húsz éve rendelkezik szaba- 
on a fővár anélkü1 horr,T el tudná határozni: 
út csinál! ** L. G.


